

## 探秘最强钢铁方阵

## 福建舰战力解析



11月5日下午,我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰福建舰正式加入海军战斗序列,自此人民海军进入了三航母时代。

作为全球首艘采用常规动力加电磁弹射技术的航空母舰,福建舰有什么优势?作为航母的战斗搭档,福建舰上将会搭载哪些主力战机?福建舰航母编队又会如何配置?未来会有哪些战舰和福建舰并肩作战?一起来看专家解答。

□央视 文/图



055型导弹驱逐舰



福建舰舰岛小而全、小而灵



福建舰三条轨道互为备份

## 福建舰舰岛:小而全、小而灵

福建舰满载排水量8万多吨,采用平直通长飞行甲板,配置电磁弹射和阻拦装置。福建舰舰岛相比山东舰似乎要小一圈,航母的建造是能小则小吗?

总台军事观察员魏东旭表示,在航母舰体上,舰岛比较高,视野非常好,指挥人员在舰岛上进行指挥时,可以看清楚周边水面舰艇的具体位置。此外舰岛上还有相应的一些舱室和位置,主要是观察舰载机起飞和着舰的过程,可以说它是航母上非常重要的指挥中心。福建舰的舰岛设计小而全,也是小而灵,它进行了集成化和隐身化的设计。

## 三条电磁弹射轨道提升效率互为备份

魏东旭表示,福建舰三条电磁弹射轨道,就是要保证在单位时间内,弹射舰载机的效率进一步提升,更重要的是三条轨道互为备份。即使是在维修和保养的过程当中,舰载机的任务执行能力也不受任何影响。

## 舰载机放飞与回收可以同时进行

魏东旭表示,福建舰的起飞甲板和航母舰岛一样,都是正向前方的。着陆的区域向左侧有一定的倾斜角度。舰载机在弹射起飞的过程中,如果还有舰载机处于降落的状态,它们的飞行路线是互不干扰的。放飞舰载机的过程中也可以同步回收舰载机,保证作战能力是持续的。

## 解码福建舰三款主力战机

**空警-600 舰载预警机** 空警-600的长相有点奇怪,背了一个雷达天线。为什么是一半黑一半白的大圆盘?魏东旭表示,我们叫它蝶形雷达罩。舰载固定翼预警机

之所以能够看得远,是因为在蝶形雷达罩内部有雷达,两部雷达背靠背,每一部雷达的波段不一样,实现不同波段雷达的同步应用,又可以进行转动,探测能力就很强。既可以针对远距离的空中目标进行及早探测,为整个航母编队留出更多的预警时间;也可以针对低空飞行的目标尤其是掠海来袭的反舰导弹进行探测,引导舰载机进行拦截。两部雷达可以在旋转的状态下同步应用,针对不同的目标做到精准识别。

**歼-35 舰载隐身战斗机** 歼-35舰载隐身战斗机是当今世界上唯一的一款实现在航母上进行电磁弹射起飞的隐身战斗机。魏东旭表示,歼-35很能打,并且能打赢。歼-35采用内置弹舱设计,空对空导弹、精确制导导弹包括小型的反舰导弹都可以藏到机腹里,在执行作战任务时处于一种隐蔽的状态。由于隐身效果非常好,对方的水面战舰、战斗机和地面防空预警体系可能根本就看不到它。这样的话,它参与作战行动时具有突然性,可以打对手一个措手不及;也可以针对对方防御体系包括作战体系进行最大程度的破坏;还可以为其他更多的非隐身舰载机比如歼-15DT打开一条安全的空中作战通道。歼-35是福建舰舰载机作战体系的制胜法宝。

**歼-15T 舰载重型战斗机** 歼-15T是歼15的升级版,是一款重型舰载战斗机,歼-15T还有一个兄弟就是歼-15DT,这两款战斗机的区别是什么?魏东旭表示,雷达罩不太一样,说明歼-15DT可能换装了功率更大或者尺寸更大的机载相控阵雷达,可以针对远距离目标进行精准照射,甚至可以针对海上目标进行扫描和识别。它可以携带多个大型的大功率电子干扰吊舱,针对对方的雷达设备和通信系统进行全方位甚至是全频谱的压制,能够让对方的雷达屏幕上看不到真正的目标或者出现很多假目标,这样就可以支援舰载机有效地执行作战任务,既保证能够打掉目标,自身也处于安全的状态。

## 福建舰上还能搭载哪些舰载机

除了上面提到的几款舰载机之外,福建舰

上还能搭载哪一些舰载机?

魏东旭表示,福建舰上也会搭载舰载直升机,一方面可以用于人员运输,也可以用于一些物资甚至包括零部件的运输。在舰载机起飞和降落的过程中,我们经常会看到有一架直升机悬停在航母周边的海域,它是搜索救援直升机。在福建舰的兵力构成当中,直升机也是不可或缺的。

## 从飞行甲板到航母编队,看福建舰的钢铁方阵

导弹驱逐舰是航母编队必不可少的成员。我国目前有两型最新的导弹驱逐舰,一型是055型,还有一型是052D型。

魏东旭表示,在航母编队兵力构成当中,055型万吨大驱可以说是全能战士,攻防能力都很强。虽然排水量超过1万吨,但是它采用了整体隐身化的设计理念,可以把雷达反射信号降到一个最小值。而且055型万吨大驱配备多部相控阵雷达,可以更好地感知任务环境。针对空中目标和海上目标的探测能力、识别精准程度都是很强的。

## 水面水下力量战斗力达到世界领先水平

导弹护卫舰、导弹驱逐舰、攻击型核潜艇、综合补给舰,这些水面水下的力量加在一起构成的福建舰航母编队,战斗力有多强?魏东旭表示,可以说已经到了世界领先水平,甚至当它完成编队体系的构建之后,说是世界一流也不过分。福建舰航母平台和舰载机体系非常先进,驱逐舰和护卫舰也很先进,大型的综合补给舰对于航母和其他水面战舰的保障能力又很强。攻击型核潜艇不仅可以使用鱼雷,还可以使用潜射导弹甚至是潜射高超声速导弹。所以在福建舰航母编队的作战体系当中,个个都是精兵强将,集成到一起就会构成一个机动性很强大、攻防能力很均衡的海上作战体系,可以更好地守护祖国的战略利益和祖国的蓝色海疆。

## 互亮“核肌肉”

## 美俄战略博弈进入新阶段



“萨尔马特”重型洲际弹道导弹



E-6B“水星”战略通信飞机



5日美军试射“民兵3”洲际弹道导弹

式投入战斗值班,成为俄罗斯战略核力量的核心组成部分之一。

俄方此举是想向外界释放什么信号?邵永灵分析称,普京其实想释放两个信号。一个是要表明美俄之间存在战略平衡,俄罗斯仍然是和美国平起平坐的核大国,并且如今已拥有对抗美国反导系统的手段。另一个意思是想淡化“海燕”和“波塞冬”两种新型核武器试射成功与当下国际形势、美俄关系的关联。外界普遍认为,俄罗斯于此时宣布两款武器的试射成功,与美西方通过制裁施压、迫使俄罗斯在乌克兰就地停火密切相关。而俄方或许并不想进一步刺激特朗普、升级美俄核对抗,因此选择尽量淡化这两种武器试射成功的意义,将其影响局限在战略平衡的范畴之内。

魏东旭分析指出,美国的“三位一体”核打击体系由陆基发射井中的“民兵3”洲际弹道导弹、战略轰炸机和“俄亥俄”级弹道导弹核潜艇构成。目前,美国正在更新“三位一体”核打击体系,研发新一代陆基弹道导弹“哨兵”、新一代隐身轰炸机B-21“突袭者”以及新一代“哥伦比亚”级弹道导弹核潜艇。不过,“哨兵”和“哥伦比亚”这两个项目进展均不顺利。未来,美俄在战略核打击体系领域的较量将更为复杂。

近期,美俄在核领域的动态引发全球广泛关注。美军一年内第三次试射“民兵3”洲际弹道导弹,美国总统特朗普还宣布重启中断33年的核试验。俄罗斯则高调公布“海燕”“波塞冬”核动力武器试射成果,俄罗斯总统普京还放言若美进行核试验将对等反制。

美俄核博弈为何会骤然升级?这又会给全球战略平衡带来哪些深远影响?

□央视 长新/文 央视/图

## 美军一年内第三次试射“民兵3”

11月5日,美国空军全球打击司令部从加利福尼亚州范登堡太空军基地试射一枚未携带弹头的“民兵3”洲际弹道导弹。美方公告称,操作人员通过E-6B军机上的机载发射控制系统启动本次试射,导弹再入飞行器飞行约6759公里后至马绍尔群岛的一处美军试验场。本次试射旨在评估“民兵3”洲际弹道导弹系统的可靠性、作战准备水平等。

值得注意的是,这是美国空军在2025年第三次进行“民兵3”洲际弹道导弹的试射。“民兵3”洲际弹道导弹于20世纪70年代列装美军,目前美国现役共有约400枚此型号导弹。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,美方在试射导弹前,已向俄方通报了相关情况。

特约评论员邵永灵在接受《长江新闻号》采访时说,通常情况下,美国一年会试射两枚“民兵3”导弹,今年到目前为止共进行了三次试射,这一情况确实比较罕见。这一行为与近期美俄在核领域的对抗密切相关。俄罗斯方面已宣布“海燕”核动力巡航导弹和“波塞冬”核动力无人潜航器首次试射成功。尽管美方表面表现淡定,但实则不可能不受影响——俄方这两款武器目标直指美国的导弹防御系统,采用的是一种不走寻常路的突防方式。此外,俄方还宣布“萨尔马特”洲际弹道导弹即将担负战斗值班任务。

邵永灵指出,反观美国,近来在核武器领域的消息多以负面为主。例如“哨兵”导弹研发存在严重超支问题,“哥伦比亚”级弹道导弹核潜艇推迟交付等。显然,美国必须采取切实动作,以维护自身核威慑力的可信与可靠。而试射“民兵3”,正是其意在美俄核博弈中为自己扳回一局的举措。

总台军事观察员魏东旭分析认为,美国空军试射“民兵3”洲际弹道导弹有三方面的考虑:一是检验现役陆基战略打击武器的可靠性,二是检验E-6B“水星”战略通信飞机指挥核武器发射部队的能力,三是与近期美俄关系出现剧烈变化有关。美方此时试射“民兵3”,势必加剧美俄核博弈。

## 时隔33年特朗普宣布重启核试验

除了试射“民兵3”洲际弹道导弹,美国总统特朗普当天还在社交媒体“真实社交”发表视频讲话吹嘘称,他在第一任期时全面更新和改造了现有武器,助力美国“拥有比任何其他国家更多的核武器”。讲话中,特朗普同时以所谓“其他国家正在测试核项目”为借口宣布,他“已指示‘战争部’以平等为基础开始测试美国的核武器”。

此前的10月30日,特朗普就已经宣布,他已下令美军立即重启核试验。不过,美国能源部长克里斯·赖特11月2日说,特朗普下令重启的核试验将不包括核爆炸。

美国《华盛顿邮报》指出,美国上一次核试验是在1992年进行,距今已有33年。

针对美国的这一动向,11月5日,俄罗斯总统普京召开联邦安全会议,就美国意图恢复核试验等问题进行讨论。普京当天表示,若美国或其他国家“全面禁止核试验条约”缔约国进行核试验,俄方必将采取对等反制措施。

俄国防部长别洛乌索夫在会上指出,美国已退出多个军控条约,若再放弃暂停核试验的承诺,将是其对全球战略稳定体系的又一次破坏。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天对媒体表示,俄罗斯的核三位一体已经更新,是世界上最新型的核三位一体。

## 普京披露多型新装备进展

11月4日,普京在克里姆林宫为“海燕”核动力巡航导弹和“波塞冬”核动力无人潜航器的研发人员授勋,称这两款武器装备“能够确保未来数十年乃至整个21世纪的安全和战略平衡”,其研发成果是俄罗斯国防工业的重要里程碑。

与此同时,普京进一步披露,俄罗斯已正式启动新一代核动力巡航导弹的研发工作,这款新型导弹的飞行速度有望突破三倍音速,甚至达到高超声速水平,将在动力系统与突防能力上实现新的突破。而备受关注的“萨尔马特”重型洲际弹道导弹,计划于年内开展实战测试,将于明年正